

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ступниковой Анны Владимировны на тему «**Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений**» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Современные внешнеэкономические ограничения уже на протяжении нескольких лет создают ощутимые преграды для эффективного функционирования российской хозяйственной системы, замедляя темпы роста национальной экономики сознательными усилиями «недоброжелательных макроэкономических агентов». Последствия наложения внешнеторговых санкций дифференцированы и неоднородны в отраслевом и территориальном разрезах. Особая специфичность в этом отношении наблюдается в продовольственном секторе, который, тем не менее, по результатам объективных оценок, более результативно справляется с задачей импортозамещения по сравнению с научкоемкими отраслями.

Эффективные инструменты для сглаживания ценовых «флуктуаций» на продовольственных рынках должны быть научно обоснованы и «обкатаны» в демонстрационном режиме на территориальных моделях, что становится возможным только при наличии систематического мониторинга динамики ценовых реакций на внешнеторговые санкции. Это позволяет выносить высокую оценку актуальности и практической значимости результатов данного диссертационного исследования, прогнозировать растущий потенциал их применения государственными и муниципальными органами власти для регулирования разрозненных продовольственных рынков страны.

Особенного внимания заслуживает предлагаемая автором регрессионная модель для определения изменчивости цен на высоко волатильных рынках, тестирующая выполнение закона единой цены в слабой форме. Методика снабжена проработанной инструкцией, эмпирическая база представлена широким объемом данных. Апробация регрессионной модели позволила сделать вывод об отсутствии единого продовольственного рынка в стране, а также – выявить ряд факторов, повышающих ценовые различия.

Другим важным эмпирическим результатом выступает проведенный соискателем анализ длительности ценовых шоков на пространственных рынках овощей, демонстрирующий восстановление дифференциации цен до досанкционного уровня к октябрю 2016 года, на основе эффективного применения методов экономического моделирования, которыми, судя по всему, соискатель овладел в совершенстве. Приведенные эмпирические разработки могут стать частью реального действенного инструментария для принятия решений в области федеральной и региональной политики регулирования уровня цен на продовольственных рынках.

Между тем, следует отметить ряд аспектов диссертационного исследования, вызывающих вопросы и возражения, ответы на которые, возможно, представлены в тексте диссертации:

1. Диссертационная работа, насколько об этом позволяет судить автореферат, имеет выраженный прикладной характер, позволяет решать реальные экономические задачи в условиях неблагоприятной внешней среды. Однако ощущается дефицит теоретических наработок соискателя, позволяющих продвинуть концептуальное научное видение организации продовольственных рынков на национальном и территориальном уровнях.

2. В перечислении основных научных результатов отмечено: «*определены тенденции пространственной дифференциации потребительских цен в РФ в период отсутствия внешних шоков на продовольственном рынке (2003-2012 гг.)*». Однако на данный период приходится мировой финансовый кризис 2008 года, который, безусловно, также явился ис-

точником негативных колебаний на продовольственных рынках под воздействием «внешних шоков». Кризисные «волны», потенциально затрагивающие продовольственные рынки страны, наблюдались также в 2012 году, поэтому спорным является отнесение данного периода к «спокойному» в отношении внешней экономики. Более того, особый интерес представил бы анализ ценовых реакций на внешнеторговые санкции по сравнению с кризисными явлениями в экономике 2008, 2012 гг.

3. В качестве цели диссертационного исследования указывается «выявление пространственных особенностей реакции цен на продовольственные товары на вводимые ограничения внешней торговли». Между тем в дальнейшем исследовании предмет самовольно сужается до рынка овощей. Представляется, что стоило бы в цели исследования сделать приписку в конце «(на примере рынка овощей)», чтобы не создавать завышенных ожиданий.

Указанные замечания изложены автору по большей части для размышления и не снижают общей положительной оценки работы. Автореферат содержит богатый с научно-теоретической и практической точек зрения материал, изложенный четко, последовательно, грамотным профессиональным языком. Результаты исследования прошли достаточную апробацию в научной печати и практической работе.

Все вышеуказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Ступниковой Анны Владимировны на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) достойна внимания научной общественности и практиков в области национального и регионального управления продовольственными рынками, соответствует требованиям ВАК и паспорту специальности, а диссертант достоен присвоения степени кандидата экономических наук.

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры менеджмент им. И.П. Поварича  
ФГБОУ ВО «Кемеровский  
государственный университет»

Анна Валентиновна Мухачёва

Адрес: 650061, Кемерово, Серебряный бор 1-46.  
Тел.: +7-923-603-65-31  
E-mail: oblakkko@mail.ru

Дата составления отзыва: 27.04.2018

Автор отзыва, А.В. Мухачёва, согласна на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Адрес организации:  
650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Красная, 6  
Тел.: +7 (3854) 58-38-85, 58-36-25  
E-mail: rector@kemsu.ru, law@kemsu.ru



Мухачёва А.В.